
 

Dossier de presse 
 

JAURÈS DÉTECTIVE 
 

- Affaire DREYFUS - 

 

 
 

 

 

 
Par Rémy Cazals 

 

 

 

 
 

 

 

Pour l’éditeur 
  

« Le 12 juillet 2025 est déclaré officiellement jour de commémoration de la réhabilitation du 

capitaine Alfred Dreyfus par le président de la République française. Rémy Cazals, spécialiste 

de Jean Jaurès, l’une des figures politiques les plus illustres de son temps, en révèle une facette 

inconnue ; un Jaurès détective. Et Rémy Cazals d’ajouter une pierre nouvelle concourant à 

démontrer l’intelligence universelle de l’Homme et son zèle à lutter contre l’une des plus 

grandes injustices du 19ème siècle. Un opuscule aussi éclairant qu’opportun et une pièce 

maîtresse ajoutée à une affaire Dreyfus remise en permanence dans l’espace contemporain. »    
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Un regard étonnant et un visage méconnu de l’illustre Jaurès 

    

Un analyste parfaitement autorisé  
 

    Rémy Cazals a été professeur d’Histoire à l’université de 
Toulouse-Jean-Jaurès. Il est l’un des fondateurs du Collectif de 
Recherches international sur la guerre de 14-18 (CRID 14-18) et 
l’un des principaux chercheurs d’Histoire anthropologique 
appliquée aux contemporains de ce conflit. S’il s’intéresse au 
témoignage populaire depuis la publication des Carnets de guerre 
de Louis Barthas, tonnelier, en 1978, il est l’un des grands 
spécialistes français de Jean Jaurès.  
   Il a publié une biographie inédite, s’apparentant à des annales, 
permettant d’illustrer et mettre en valeur les différents combats 
majeurs menés par l’illustre défenseur de multiples causes, locales 
comme internationales, qui ont assurément compté pour 
l’Humanité toute entière. Il a travaillé sur d’innombrables 
documents originaux, publié de nombreux ouvrages de référence, 
dont trois chez Edhisto, et organisé plusieurs colloques 
universitaires. 
 
 

 
 

2 juillet - 29 septembre 1898, une correspondance révélatrice comme éclairante 
 

      Le 12 juillet 2025 est déclaré officiellement jour de commémoration de la réhabilitation du capitaine 
Alfred Dreyfus par le président de la République française.  
 

      L’affaire Dreyfus est certainement l’événement le plus marquant et le plus traumatique de la 
Troisième République, divisant en deux la nation française dans une dualité politique loin des simples 
courants de pensée en vogue au sein de la société de l’époque. En effet, en 1898, l’opinion est égarée par 
le silence des autorités, civiles comme militaires, par les affirmations haineuses péremptoires et 
l’abondance des récits fantaisistes, y compris par la présentation de documents officiels émanant des 
plus hautes autorités ministérielles. Jean Jaurès, ulcéré devant l’injustice, se lance alors dans une 
enquête systématique qui prouve l’innocence de Dreyfus, la culpabilité d’Estherazy et la fabrication de 
faux documents. Cette enquête est révélée dans une correspondance d’été, intégralement publiée dans 
cet opuscule.  
 

       Rémy Cazals démontre ici une facette parfaitement méconnue de l’illustre, assurément le plus grand 
tribun de l’Histoire politique française. Il dévoile ainsi la méthode rigoureuse d’un Jaurès détective, qui 
aurait pu inspirer celle d’Hercule Poirot. Une double enquête haletante, de coup de théâtre en coup de 
rasoir ; celle de Jean Jaurès et celle de Rémy Cazals qui remet en lumière l’Affaire Dreyfus d’une 
manière parfaitement originale. 
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Rémy Cazals, la plus éminente signature du catalogue d’Edhisto  
 

   Henri Charbonnier est sergent au 229ème R.I. quand, en mars 1916, ce régiment renforce la fameuse 
41ème division, dans les Vosges depuis 1914. Au front-arrière de La Chapelotte et de La Fontenelle, il 
évoque les villages (Celles, Raon ou Denipaire) avant de quitter les Vosges pour la Somme, l’Argonne 
et d’occuper le front entre Reims et Berry-au-Bac.        
Le 16 avril 1917, il est engagé dans les combats du Chemin des Dames mais bientôt se produisent de 
graves mutineries à la 41ème division...  
Particulièrement lucide sur son expérience combattante, sa guerre, la guerre, est pour Charbonnier 
« Une honte pour l’humanité »… 
L’ouvrage est présenté par Rémy Cazals, spécialiste du témoignage de la Grande Guerre. 

 
     Edités ou inédits, les témoignages des acteurs de la Grande Guerre constituent, selon Jean 
Norton Cru, « une manifestation unique de la pensée française ». 84 ans après son œuvre 
fondatrice, 33 contributeurs, sous la direction de Rémy Cazals, tous spécialistes du témoignage, 
produisent un événement éditorial : un dictionnaire présentant les analyses de 500 nouveaux 
témoins, soldats de toutes armes et de tous grades, du 2ème classe au général, civils et civiles - 
dont celles et ceux qui ont tenu un journal en pays envahis - ; autant de parcours individuels en 
temps de guerre. Chaque notice étudie la spécificité de l’expérience du témoin selon trois 
apports : sa biographie, sa contextualisation et l’étude des spécificités de son témoignage, 
démontrant ainsi que celui-ci reste plus que jamais un vecteur majeur dans l’historiographie 
comme dans la compréhension de la Grande Guerre.  

 

    Sur la base d’un impressionnant corpus de 1 100 notices analysant les témoignages de contemporains de 14-
18, hommes et femmes, militaires et civils, principalement français, mais aussi de 15 autres nationalités, Rémy 
Cazals, « Père » de Barthas, LE spécialiste du témoignage, décrypte le statut du Témoin, la pratique d'écrire et 
la décision d'éditer son témoignage. Il s’attache à l’identité sociale de celui qui témoigne, du support de son 
récit, de la date de son témoignage, mais aussi de celle de l’édition de son œuvre, ou du but recherché. 
    Ce livre donne les clés scientifiques et techniques pour comprendre ce phénomène littéraire autour des 
témoins, de leurs descendants, des historiens, éditeurs ou responsables d’associations, tous des passeurs 
d'Histoire.  
    Cette remarquable analyse est le prolongatif naturel de Témoins et Du Témoignage, de Jean Norton Cru, 
père de la discipline, mais aussi de 500 témoins de la Grande Guerre, publié par Edhisto en 2013. 
 

L’ouvrage  
      

JAURÈS DÉTECTIVE 
- Affaire DREYFUS - 

 

par Rémy Cazals  
 

est un livre broché de 48 pages, format 15x24 cm  

Prix unitaire : 10 € (port 5 €) - ISBN 978-2-35515-066-1 

 
L’ouvrage est à commander auprès de  

 
EDHISTO Editions 

 

58 rue de République 
88 210 SENONES (Vosges) 

 

Tel : 03.72.58.01.14 – Fax : 09.79.94.51.88 
 

Contact presse, liaison avec les auteurs, commandes 
 

Courriel : yann.prouillet@edhisto.eu - Site Internet : www.edhisto.eu  
 

 

 



Vient de paraître 
 

Un JAURÈS méconnu, le Jaurès détective  
 

    L’affaire Dreyfus est certainement l’événement le 
plus traumatique de la Troisième République. En 
1898, l’opinion est égarée par le silence des autorités, 
civiles comme militaires, par les affirmations 
haineuses et l’abondance des récits fantaisistes, y 
compris par la présentation de documents officiels 
douteux émanant pourtant des plus hautes autorités de 
l’Etat. Jean Jaurès se lance alors dans une enquête 
systématique qui prouve l’innocence de Dreyfus, la 
culpabilité d’Estherazy et la fabrication de faux 
documents.  
     Rémy Cazals démontre dans cet opuscule une 
facette parfaitement méconnue de Jean Jaurès. Il 
dévoile ainsi la méthode rigoureuse du détective, qui 
aurait pu inspirer celle d’Hercule Poirot. Une double 
enquête haletante, de coup de théâtre en coup de 
rasoir ; celle de Jean Jaurès et celle de Rémy Cazals 
qui remet en lumière l’Affaire Dreyfus alors que le 12 
juillet 2025 est déclaré officiellement jour de 
commémoration de la réhabilitation du capitaine 
Alfred Dreyfus par le président de la République.  

JAURÈS DÉTECTIVE 
- Affaire Dreyfus - 

par Rémy Cazals 
 

 

est un livre de 48 pages, format 15X21 cm 
Prix unitaire : 10 € (port en sus 5 €) - ISBN 978-2-35515-066-1 

 

Retrouvez toutes les autres publications d’EDHISTO et paiement en ligne sur www.edhisto.eu 
 

- - - - - - - - - - - - - - - - BON de COMMANDE - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -   
 
 

 Nom………………………………………………... Prénom ………………..………………… 
 

 Adresse …….………………………………………………………………………………….... 
          

 Code Postal …………………… Ville …………………………………….………………….. 
 

 Adresse courriel ……………….……………………@………………………………….…… 
 
 

Commande ..…. exemplaire(s) du livre « Jaurès détective » soit …… € (+ port 5 €) 
 

 

que je règle par chèque bancaire à l’ordre d’EDHISTO éditions 
 

(L’envoi du ou des ouvrages sera effectué à réception du règlement) 
 

      A retourner à :                EDHISTO 
                            58 rue de la République, 88 210 SENONES 
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Un JAURÈS méconnu, le Jaurès détective  
 

    L’affaire Dreyfus est certainement l’événement 
le plus traumatique de la Troisième République. En 
1898, l’opinion est égarée par le silence des 
autorités, civiles comme militaires, par les 
affirmations haineuses et l’abondance des récits 
fantaisistes, y compris par la présentation de 
documents officiels douteux émanant pourtant des 
plus hautes autorités de l’Etat. Jean Jaurès se lance 
alors dans une enquête systématique qui prouve 
l’innocence de Dreyfus, la culpabilité d’Estherazy 
et la fabrication de faux documents. 
     Rémy Cazals démontre dans cet opuscule une 
facette parfaitement méconnue de Jean Jaurès. Il 
dévoile ainsi la méthode rigoureuse du détective, 
qui aurait pu inspirer celle d’Hercule Poirot. Une 
double enquête haletante, de coup de théâtre en 
coup de rasoir ; celle de Jean Jaurès et celle de 
Rémy Cazals qui remet en lumière l’Affaire 
Dreyfus alors que le 12 juillet 2025 est déclaré 
officiellement jour de commémoration de la 
réhabilitation du capitaine Alfred Dreyfus par le 
président de la République.  

JAURÈS DÉTECTIVE 
- Affaire Dreyfus - 
par Rémy Cazals 

 
 

est un livre de 48 pages, format 15X21 cm 
Prix unitaire : 10 € (port en sus 5 €) - ISBN 978-2-35515-066-1 

 

Retrouvez toutes les autres publications d’EDHISTO et paiement en ligne sur www.edhisto.eu 
 

- - - - - - - - - - - - - - - - BON de COMMANDE - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -   
 
 

 Nom………………………………………………... Prénom ………………..………………… 
 

 Adresse …….………………………………………………………………………………….... 
          

 Code Postal …………………… Ville …………………………………….………………….. 
 

 Adresse courriel ……………….……………………@………………………………….…… 
 
 

Commande ..…. exemplaire(s) du livre « Jaurès détective » soit …… € (+ port 5 €) 
 

que je règle par chèque bancaire à l’ordre d’EDHISTO éditions 
(L’envoi du ou des ouvrages sera effectué à réception du règlement) 

      A retourner à :                EDHISTO 
58 rue de la République, 88 210 SENONES 



 

LE NOUVEAU NORTON CRU  
   Edités ou inédits, les témoignages 

des acteurs de la Grande Guerre 
constituent, selon Jean Norton Cru, 
« une manifestation unique de la 
pensée française ». 84 ans après son 
œuvre fondatrice, 33 contributeurs, 
sous la direction de Rémy Cazals, 
tous spécialistes du témoignage, 
produisent un événement éditorial : 
un dictionnaire présentant les 
analyses de 500 nouveaux témoins, 
soldats de toutes armes et de tous 
grades, du 2ème classe au général, 
civils et civiles - dont celles qui ont 
tenu un journal en pays envahis - ; 
autant de parcours individuels en 
temps de guerre. Chaque notice 
étudie la spécificité de l’expérience du 
témoin selon trois apports : sa 
biographie, sa contextualisation et 
l’étude des spécificités de son 
témoignage, démontrant ainsi que 
celui-ci reste plus que jamais un 
vecteur majeur dans l’historiographie 
de la Grande Guerre.  

Couverture originale de Jacques Tardi pour 500 témoins ©  
    

500 témoins de la Grande Guerre, ce sont 33 auteurs et contributeurs, 510 notices de témoignages  
publiés entre 1914 et 2013, 127 illustrations, 3 annexes : 4 index dont unités, noms et toponymes 

La quasi-totalité des départements français sont cités et tous les grands champs de batailles de la Grande Guerre 

500 témoins de la Grande Guerre est un livre-outil de 495 pages, format 17x24 cm 

 Prix unitaire : 22229999    € (port offert) - ISBN 978-2-9537602-7-9    
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 Code  Postal  …………………… Ville  …………………………………….…………………. 
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Commande …… exemplaire(s) du livre « 500 témoins » soit… € (port offert)  
 

que je règle par chèque bancaire à l’ordre de EDHISTO éditions 
 (L’envoi du ou des ouvrages sera effectué à réception du règlement) 
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   Edités ou inédits, les témoignages des 
acteurs de la Grande Guerre constituent, 
selon Jean Norton Cru, « une manifestation 
unique de la pensée française ». 84 ans après 
son œuvre fondatrice, 33 contributeurs, sous 
la direction de Rémy Cazals, tous 
spécialistes du témoignage, produisent un 
événement éditorial : un dictionnaire 
présentant les analyses de 500 nouveaux 
témoins, soldats de toutes armes et de tous 
grades, du 2ème classe au général, civils et 
civiles - dont celles qui ont tenu un journal 
en pays envahis - ; autant de parcours 
individuels en temps de guerre. Chaque 
notice étudie la spécificité de l’expérience du 
témoin selon trois apports : sa biographie, 
sa contextualisation et l’étude des 
spécificités de son témoignage, démontrant 
ainsi que celui-ci reste plus que jamais un 
vecteur majeur dans l’historiographie de la 
Grande Guerre.  

 
Couverture originale de Jacques Tardi pour 500 témoins ©  

 
  

    

500 témoins de la Grande Guerre, ce sont 33 auteurs et contributeurs, 510 notices de témoignages publiés  
entre 1914 et 2013, 127 illustrations, 3 annexes : 4 index dont unités, noms et toponymes 

 

La quasi-totalité des départements français sont cités et tous les grands champs de batailles de la Grande Guerre 
 

500 témoins de la Grande Guerre est un livre-outil de 495 pages, format 17x24 cm 
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Des Vosges au Chemin des Dames 
      

        Henri Charbonnier est sergent 
au 229ème RI quand, en mars 1916, 
ce régiment renforce la fameuse 
41ème division, dans les Vosges 
depuis 1914. Au front-arrière de 
La Chapelotte et de La Fontenelle, 
il évoque les villages (Celles, Raon 
ou Denipaire) avant de quitter les 
Vosges pour la Somme, l’Argonne 
et d’occuper le front entre Reims et 
Berry-au-Bac.        
Le 16 avril 1917, il est engagé dans 
les combats du Chemin des Dames 
mais bientôt se produisent de 
graves mutineries à la 41ème 
division...  
Particulièrement lucide sur son 
expérience combattante, sa guerre, 
LA guerre, est pour Charbonnier 
« une honte pour l’humanité »… 
L’ouvrage est présenté par Rémy 
Cazals, spécialiste du témoignage 
de la Grande Guerre. 

 

Une honte pour l’humanité  
est un livre broché de 133 pages, 1 illustration et 4 cartes, format 16x23 cm 

          Prix unitaire : 15 15 15 15 € (port offert ) - ISBN 978-2-35515-013-5      
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Des Vosges au Chemin des Dames 
      

 
 

        Henri Charbonnier est sergent au 
229ème R.I. quand, en mars 1916, ce 
régiment renforce la fameuse 41ème 
division, dans les Vosges depuis 1914. 
Au front-arrière de La Chapelotte et 
de La Fontenelle, il évoque les villages 
(Celles, Raon ou Denipaire) avant de 
quitter les Vosges pour la Somme, 
l’Argonne et d’occuper le front entre 
Reims et Berry-au-Bac.        
Le 16 avril 1917, il est engagé dans les 
combats du Chemin des Dames mais 
bientôt se produisent de graves 
mutineries à la 41ème division...  
Particulièrement lucide sur son 
expérience combattante, sa guerre, 
LA guerre, est pour Charbonnier 
« une honte pour l’humanité »… 
L’ouvrage est présenté par Rémy 
Cazals, spécialiste du témoignage de la 
Grande Guerre. 
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Une suite à Du Témoignage  
Ecrire… Publier… Réflexions sur les témoignages de 14-18  

 

    Sur la base d’un impressionnant corpus de 1100 

notices analysant les témoignages de contemporains 

de 14-18, hommes et femmes, militaires et civils, 

principalement français, mais aussi de 15 autres 

nationalités, Rémy Cazals, « Père » de Barthas, LE 

spécialiste du témoignage, décrypte le statut du 

Témoin, la pratique d'écrire et la décision d'éditer 

son témoignage. Il s’attache à l’identité sociale de 

celui qui témoigne, du support de son récit, de la 

date de son témoignage, mais aussi de celle de 

l’édition de son œuvre, ou du but recherché. 

    Ce livre donne les clés scientifiques et techniques 

pour comprendre ce phénomène littéraire autour des 

témoins, de leurs descendants, des historiens, 

éditeurs ou responsables d’associations, tous des 

passeurs d'Histoire.  

  Cette remarquable analyse est le prolongatif naturel 

de Témoins et Du Témoignage, de Jean Norton Cru, 

père de la discipline, mais aussi de 500 témoins de 

la Grande Guerre, publié par Edhisto en 2013.  
 

Ecrire… Publier… 
Par Rémy Cazals 
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Une suite à Du Témoignage  
 Ecrire… Publier… Réflexions sur les témoignages de 14-18 

 

    Sur la base d’un impressionnant corpus de 1100 

notices analysant les témoignages de contemporains 

de 14-18, hommes et femmes, militaires et civils, 

principalement français, mais aussi de 15 autres 

nationalités, Rémy Cazals, « Père » de Barthas, LE 

spécialiste du témoignage, décrypte le statut du 

Témoin, la pratique d'écrire et la décision d'éditer son 

témoignage. Il s’attache à l’identité sociale de celui 

qui témoigne, du support de son récit, de la date de 

son témoignage, mais aussi de celle de l’édition de son 

œuvre, ou du but recherché. 

    Ce livre donne les clés scientifiques et techniques 

pour comprendre ce phénomène littéraire autour des 

témoins, de leurs descendants, des historiens, éditeurs 

ou responsables d’associations, tous des passeurs 

d'Histoire.  

  Cette remarquable analyse est le prolongatif naturel 

de Témoins et Du Témoignage, de Jean Norton Cru, 

père de la discipline, mais aussi de 500 témoins de la 

Grande Guerre, publié par Edhisto en 2013.  
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